

重庆市高 2024 届高三第二次质量检测

政治试题参考答案与评分细则

一、选择题(本大题共 16 小题,每小题 3 分,共 48 分。)

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16
选项	D	D	A	C	B	C	B	A	D	D	B	A	A	B	C	B

1. D 【解析】A 选项企业股权激励机制与营商环境和企业发展规模没有必然联系;B 选项提高存款准备金率会导致货币供应量减少;C 选项货币政策的传导机制有利于缓解企业融资难题,但是企业经济效益的提高受多种因素影响;强化逆周期调节可以促进社会总供给与总需求的平衡,从而促进生产力优化布局。正确答案选 D。
2. D 【解析】A 选项表述错误,价格、竞争、供求三大市场机制共同作用,推动资源在全球的流动和配置,而非单一价格机制决定资源在全球的流动和配置。B 选项材料无法得出市场竞争提高企业的利润水平。C 选项,中国车企具有较高的性价比和竞争力,从题目材料不能得出技术比较优势。正确答案选 D。
3. A 【解析】①选项中的全要素生产率,是指生产单位(主要为企业)作为系统中的各个要素的综合生产率,以区别于要素生产率(如技术生产率)。提高农业全要素生产率,有利于从整体上整合各类粮食要素,以更高的效率从供给端保障粮食安全;②适度规模农业经营、农村产业融合发展都在一定程度上带动农业生产,进而保障粮食供给。③倡导节约、制止浪费是侧重从需求侧为保障粮食安全提出的要求。④拓宽粮食的流通渠道属于流通环节。正确答案选 A。
4. C 【解析】材料强调①企业可以将排污权交易转让,交易红利可用于完善环保设施,减少排污,从而推动绿色发展,同时也体现④排污权交易的市场化——谁排污谁付费的机制。②选项中排污权的价格不是由市场需求量决定的。③政府实施宏观调控的首要目标是促进经济增长,选项与材料无关。正确答案选 C。
5. B 【解析】①体现国有企业在我国经济发展中的地位;④体现了国有企业发展对国有经济的影响。③国民经济的主体是公有制经济,选项表述错误。②与题干的提质增效的作用没有直接联系。正确答案选 B。
6. C 【解析】②新兴产业的过剩体现市场调节自身的弊端,②表述正确。③新兴产业的产能过剩需要一定规模的市场进行消化,③表述正确。①经济高速增长和产能过剩没有必然联系。④产业政策作为国家宏观调控的内容,不是解决新兴产业过剩的根本途径。正确答案选 C。
7. B 【解析】①正确。划分是明确外延的方法,②错误。外延不揭示事物的本质属性,③错误。概念属于抽象思维,④正确。正确答案选 B。
8. A 【解析】①符合联言推理分解式的规则,正确。④不符合联言推理的规则,错误。相容选言推理的推理结构是否定肯定式,②是肯定否定式,错误。充分条件假言推理的前后件正确关系是前件真,后件就一定真,③正确。正确答案选 A。

政治试题参考答案 第 1 页(共 3 页)

9. D 【解析】②符合性质判断的换质法,正确。④符合性质判断的换位法,正确。①③错误。正确答案选D。
10. D 【解析】A是性质判断,B是简单判断,C是复合判断中的假言判断,不是性质判断,正确答案选D。
11. B 【解析】A和D推理中小项出现了3次。C推理的中项“股份有限公司”在前提中一次也没有周延,犯了“中项不周延”的错误。正确答案选B。
12. A 【解析】《纲要》在分析经济发展的人才、产业、创新等要素基础上形成对高新区整体要求,①③正确。事物发展应依赖内部的否定,②错误,④选项中逆向思维与材料无关,排除。正确答案选A。
13. A 【解析】既然连花清瘟胶囊既有功效,也有不良反应,人们就应该用辩证否定的观点加以看待,①正确。事物的属性是客观存在的,②错误。服用连花清瘟胶囊不能过量,③正确。④选项和材料无关。故选①③。正确答案选A。
14. B 【解析】②选项体现了运动和静止的辩证关系,不违反矛盾律。③选项犯了“循环定义”的错误。故选①④。正确答案选B。
15. C 【解析】①说法错误。③选项中创造事物发展的趋势违背客观规律,错误。②④正确且符合材料。正确答案选C。
16. B 【解析】因果分析主要是解决研究对象“为什么”的问题,A错误。C选项是结构综合,D选项是功能综合,正确答案选B。

二、非选择题(本大题共5小题,共52分)

17.【答案】(18分)

(1)(12分)

- ①辩证思维坚持用全面、发展、联系,对立统一的观点,把握当代中国特色法治制度的建设,要处理好传统与现代、法治与德治、现代法治制度与中国特色法治制度的关系。(3分)
- ②善于利用分析与综合的思维方式,以分析为基础,把握传统和现代不同阶段法治制度完善的不同要求、法治与德治的不同内涵。同时,以综合为先导,将法治与德治、传统与现代统一于当下中国特色法治制度的完善实践过程中。(3分)
- ③对历史发展中的传统法治思想不作简单肯定和否定,坚持肯定与否定的统一,借鉴、吸收其合理的因素,推动当代中国特色法治制度的与时俱进。(3分)
- ④构建当代中国特色法治制度,既要把握好现代法治制度的普遍性规律,又要突出鲜明的中国特色、中国国情。坚持矛盾分析法,把握个性与共性,处理好传统与现代、法治与德治的对立统一。(3分)

(注:从辩证思维特征动态性、整体性来答,最多2分)

(2)(6分)

该同学是运用必要条件假言推理得出结论。(1分)必要条件假言推理的正确推理结构是否定前件否定后件,肯定后件肯定前件。(2分)其推理:继承中华优秀传统文化,就能真正推动建立起适合我国国情的、好用管用的制度,是肯定前件肯定后件,不是必要条件假言推理的有效推理形式。不能得出正确结论。(3分)

政治试题参考答案 第2页(共3页)

18.【答案】(9分)

思维方法	具体表现
联想思维	迁移利用“互联网+”共联共通的功能,提升高铁动车的便捷化服务水平。(3分)
聚合思维	致力于实现高铁高质量发展的目标,运用比较、分析、综合等逻辑思维方法,聚合高铁相关的各项技术,以带动高铁高质量发展。(3分)
超前思维	着眼于未来铁路发展的便捷性、环保性、安全性,前瞻性完善区域铁路网布局。(3分)

19.【答案】(6分)

- ①不相容的选言判断所断定的对象情况只能有一种存在,不能有两种或两种以上的情况存在。中美双方有各自不同的国家利益,题目中的观点看到了中美双方利益不相容的一面。(3分)
- ②联言判断断定对象几种情况同时存在。题目中的观点没有看到中美双方存在广泛的共同利益,中国发展的同时,美国也可以得到发展。应将认识对象的多种情况综合起来,在处理中美关系时,坚持双方互利互惠,合作共赢。(3分)

20.【答案】(10分)

- (1)通过降低购房贷款利率等举措,减低购房成本,刺激居民房产的消费需求,降低房地产库存,稳定房地产行业的市场信心。(2分)通过有效化解房地产库存,缓解房地产企业资金紧张问题,推动房产企业的有效供给。(2分)
- (2)通过支持房产企业融资,解决其融资难融资贵问题,从而稳定房地产供给。(2分)
- (3)多策并举,促进房地产市场供求总体平衡。(1分)促进房地产业可持续发展的同时有效化解金融风险,(1分)带动相关产业发展,(1分)最终稳住经济大盘。(1分)

21.【答案】(9分)

- ①我国坚持以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度,非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分,民营企业是非公有制经济的重要组成部分。(3分)
- ②民营企业发展有利于现代化产业体系建设,推进新型工业化,发展实体经济;推进高水平对外开放,实现高质量发展。(3分)
- ③民营企业发展有利于贯彻新发展理念,推动创新发展;有利于推动绿色、可持续发展;有利于贯彻开放发展理念,推动进出口贸易发展。(3分)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线